



高考结束，心情放飞

# 你有哪些“疯狂计划”？



轰轰烈烈的2015年高考落下帷幕，继“撕书大战”之后，经历了高考煎熬的考生，将迎来彻底解放。高考之后干点啥？

有人说，先睡上三天大觉，有人说一个人去西藏，还有的说追暗恋了两年的女孩子，也有人说学车、打工一个也不能少，反正就是不能呆在家里……总之，那些被高考压抑了许久的计划和想法这时候统统冒出来，再也按捺不住的“疯狂计划”将一个个被实现。

本报记者 崔洪英



高考结束，考生们开心地走出考场。记者 廖杰 摄

8日是高考最后一天，记者在临沂七中考点外随机采访了100多位考生及家长，其中有30多位考生或家长表示，要利用这个暑假考驾照。其中，有近一半的考生家长已经帮他们在驾校报了名。

韩女士的女儿小时是今年的高考生，一个月前，韩女士就帮她

在一所驾校报了名，等考试一结束，小时就可以开始学车之旅了。“这是个好机会，以后上了大学，还有更多的事情要做，这个假期不需要学习，时间又长，趁机把驾照学出来，以后就省事了。”韩女士说。

记者看到，在七中门口，有几家驾校的工作人员现场招揽学

员，而在众多推销商家当中，驾校算是最吃香的一个，不少家长都咨询学车事宜，甚至有的家长当场就给孩子报了名。

走出考场的小杨在接受记者采访时说：“早晚都要学，我们几个要好的同学都商量好了，大家一起报名，一起学，有人作伴还不枯燥。”

买，等我考完试，自己赚钱买。”

女儿能有这份自强自立的心，当父母的更是欣慰不已。“女儿说，她可以去当家教，到饭点打工，还可以发传单，反正就是不能在家闲着。自己赚钱买的礼物才更有价值。”曹女士一边跟记者说着她那懂事的女儿，一边露出会心的微笑。

## 雷锋车队 爱心送考

本报6月8日讯（记者 樊凯 通讯员 伊红霞）6月8日早上7:00，临沂市出租车雷锋车队队长寇兴茂就把车擦得干干净净，前挡风玻璃上粘贴的“高考直通车”和“临沂雷锋车队”标牌格外显眼，这已是第13次参加“爱心送考”活动。

“高考两天，我一共接送了23人次的考生到达考点。作为出租车司机接送考生，为考生带来便利，这对我来说就是一件很有意义的事情。”寇兴茂告诉记者，最开心的是将考生送达考点，考生说的一句“谢谢您，师傅。”

8日下午6:00，忙碌一天的寇兴茂打开手机，向记者展示接送学生的照片和记满姓名电话的笔记本。“13年来，每次‘高考直通车’我都会参与，已经接送425位学生了。现在我接送的每一个学生都合影留念。”寇兴茂说。

据了解，临沂“高考直通车”活动自2003年开展以来，至2015年已连续开展了13年。临沂市出租车司机踊跃参加，其中23辆“爱心1+1”车队、38辆临沂“雷锋”车队为临沂市出租车起到了先锋模范带头作用，平均每位队员接送学生约6人次。“高考直通车”已成为出租行业的服务品牌。

## 高考服务站 助力考生



## A 三成考生 暑期考驾照

## B 自己赚钱 买 iPhone

# 过来人谈高考： 人生的考场其实在学校外

## 读了21年书，高考只匆匆

穿着印有米奇头像的上衣，26岁的晖晖童心未泯。从5岁起上学，到拿到中科院和美国南加利福尼亚大学的两个硕士学位，她整整读了21年书。

从小作为“别人家的孩子”，她从不觉得学习是件苦大仇深的事，无论是高考，还是多年来经历过的无数次考试。

在2006年高考中，晖晖的成

绩并非绝对突出。在同年级一众南开、上海交大的同学当中，晖晖上了山东大学的线，但这并不妨碍她勤奋不息之路。先是大学毕业时争取到了保送中科院硕博连读的名额，后来又申请了洛杉矶加利福尼亚大学，回国后拿到了eBay中国的offer。

回顾20多年的读书生涯，晖晖说，考了无数次试，今天的一切

都是自高考始，但高考并不是唯一一场重要考试。“高考当然很重要，上了大学的平台，视野就不一样了；但高考又不那么重要，学习之路是排除了万难之后，还有万难。”

对今年参加高考的同学，晖晖以“学霸”学姐的身份祝福：“如果打算继续学业，那高考成绩真的不那么重要，平常心对待就好。”

在高尔基的小说《我的大学》中，16岁的主人公阿列克塞满曾对大学充满向往，但严酷的现实让他上大学的愿望化为泡影。于是，贫民窟、面包房和轮船码头成了他踏上人生之路的一所“社会大学”，并由此找到了他的新生活道路。

其实，高考的价值，是多年后人们在生活中感悟出来的。他们有些是学霸，有些是学渣，甚至没有通过高考，但并不妨碍他们感谢当年拼命勤奋的自己，以及那些年教会他们的东西。高考成绩高低，与人生失败与否并无必然关联，且当是人生的一次必经成长就好。

本报记者 刘遥

## 高考是一次成长，但修行是一辈子

茜嵩清楚地记得，自己当年的高考分数是486分，被本科高校拒之门外。“当时我拖着行李到省城一所专科学校去报到，热得满头大汗。”

这个分数够了他喜欢的专业线，但受限于师资等客观因素，枯燥的课堂讲述令人失望。茜嵩便自己泡省城的各家电视台和报社，这段经历让他很快转移了兴趣：“读万卷书，不如行万里路”。

用他自己的话说，读书本来就不在他的强项，不如用眼睛亲自看世界。

于是，从2005年起工作了6年后，茜嵩一直坚持“在路上”。在学校时利用寒暑假，上班后利用年假和国庆、春节长假，去了5个国家，22个省份的131座城市，总行程超过139万公里，足迹最远距离等于1866座珠穆朗玛峰。

在旅途中，他赶上过台风，沙

暴。就在上个月的尼泊尔地震时，他正在震中博克拉的一家小旅馆中喝茶，有惊无险。

“一辈子是场修行，短的是旅途，长的是人生。”茜嵩说，如果当时沉浸在高考失利、专业选择失败的沮丧里，他也许会像大部分同学一样，整天泡在电脑上或早早谈起恋爱。但选择了远行，让他“见自己，见天下，见众生”，成为一辈子的财富。

高考期间，交警部门在各考点设置了高考服务站，及时为考生提供相应帮助。图为7日早，交警直属一大队在辖区内设置的服务站。据了解，高考期间，交警直属一大队出动警力300余人，全力助力考生奋战。

本报记者 英子 摄影报道